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領域／科目 國語 設計者 吳彩如 

實施年級 一年級 總節數 共一節，40 分鐘 

單元名稱 來閱讀一 魯班造傘 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方

的發言。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、

合宜的回答，並分享想法。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利

用國字鞏固注音符號的學習。 

5-I-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材

料。 

核心 

素養 

國-E-A2 透過國語文學
習，掌握文本要
旨、發展學習及
解決問題策略、
初探邏輯思維，
並透過體驗與
實踐，處理日
常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語
文在日常生活
中學習體察他
人的感受，並
給予適當的回
應，以達成溝通
及互動的目標。 

國-E-C1 閱讀各類文本，
從中培養是非
判斷的能力，以
了解自己與所處
社會的關係，培
養同理心與責

任感，關懷自
然生態與增進
公民意識。 

學習 

內容 

Ab-I-1 1,000個常用字的字形、字音和

字義。 

Ab-I-2 700個常用字的使用。 

Ab-I-3 常用字筆畫及部件的空間結

構。 

Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ad-I-3 故事、童詩等。 

Ba-I-1 順序法。 

議題

融入 

學習 

主題 

戶外教育【健康的身心】 

科技教育【科技知識】 

閱讀素養教育【閱讀的情境脈絡】 

實質 

內涵 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的

能力。 

科 E2 了解動手實作的重要性。 

閱 E11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題。 

與其他領域／ 

科目的連結 
生活 

教材來源 翰林版國語課本第二冊 

教學設備／ 

資源 

1.國語課本。 

2.國語習作。 

3.ipad、apple pencil。 

4.雨傘。 

5.數位電視。 
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學習目標 

一、能根據提問，進行預測與推論。 

二、能正確認讀文章，用適當的語氣和速度朗讀語句。 

三、能依照文章結構，重述故事。 

四、能仔細觀察插圖、語句，理解文意與詞意。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

一、經驗交流 

(一)教師生活經驗引導說出雨傘的發明者。 

問：說一說，連日來下雨，外出時需要什麼？  

答：撐傘、穿雨衣…，才不會被雨淋溼。 
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口頭評量 

實作評量 

 

 

 

二、主題思考 

(一)教師請學生翻開課本第56、57引導頁，閱讀文字並

觀察圖片。 

(二)聆聽課文 

    利用ipad掃課文QR code的方式聆聽課本58-61頁的

文章。 

1.第一次聆聽配合文章文字內容，熟悉文章內容。 

2.第二次聆聽引導學生觀察課本插圖，熟悉文章內

容。 

(三)教師請學生回想課文的內容並回答問題。 

利用提問，引導學生說出本課主題，請學生利用

ipad於學習吧Learnmode的課文中圈出答案。 

1.問:魯班一開始為什麼要請人蓋亭子？ 

答:因為他想要讓路過的人可以躲雨。 

2.問:蓋了亭子之後，魯班為什麼還要造傘？ 

答:因為他覺得亭子不能跟著人移動，很不方便。 

3.問:魯班是如何想到造傘的方法呢？ 

答:魯班看見小朋友拿著大荷葉跑來跑去。 

4.問:說一說，魯班是如何造傘的呢？ 

答:魯班照著荷葉的樣子，先用竹枝做架子，再貼

上羊皮，終於做出了「傘」。 

(四)透過分組討論，上台報告問題的答案。 

(五)教師在黑板上整理出大意，請學生一起朗讀：魯班

看見大家找不到躲雨的地方，他請人蓋亭子，讓路

過的人可以人躲雨。有一天，魯班看見小朋友拿著

大荷葉，他照著荷葉的樣子做出了傘，讓大家在下

雨天也能出門。 
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口頭評量 

實作評量 

 

能專注聆聽 

能用清晰完

整的語句表

達自己的想

法 

 

能依據提問

正確回答問

題 

 

能仔細觀察

圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能積極參與

小組討論 
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三、學習回顧 

(一)教師引導學生說一說這一節課學到了什麼。 

1.問:讀一讀文字內容，你覺得魯班是一個怎麼樣的

人？ 

答:喜歡動腦的人、努力堅持的人……。 

2.問:說說看，當你在生活中遇到問題的時候，你會

怎麼做？ 

答:我會想想看有沒有解決的方法，然後一個一個 

去試試看。 

 

四、習作隨堂指導 

(一)教師請學生回想課文的內容，讀一讀習作的問題，

然後選出正確的答案，並回答問題。 
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能說出本節

的學習重點 

 

 

能說出學習

到的新知識 

 

 

 

 

 

實作評量 

 
 

五、主題延伸 

(一)成語教學「班門弄斧」 

1.觀看學習吧中的成語典故影片。 

2.回想影片中的內容，並線上作答問題。 

 

 

 

(二)經驗分享 

教師請學生拿出自己帶來的雨傘，提示學生可以

從外形、材料、功能……去觀察。 

1.問:比較它與魯班造的傘有哪些地方不一樣。  

2.問:說一說，你自己帶來的傘有哪些特色？ 
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能專注觀看

影片了解影

片的內容並

正確回答問

題。 

 

 

 

能根據生活

經驗回答問

題。 

    

 

   

 


